Informace pro vas

Vas pomocnik pro sledovani

a vyhodnocovani spravného ristu

Percentilové rlistové grafy predstavuji pro uZiva-
tele pfinosny a oblibeny zpisob vyjadreni rdsto-
vych norem. Kazdému détskému lékafi i rodicdm
by mély tyto grafy pomoci pribéiné hodnotit
vsechna zakladni ristova data ditéte od narozeni
aZ do jeho osmnacti let. Pomoci téchto grafil lIze
souCasné zhodnotit, zda dité roste podle svého
ristového dédicného potencidlu. Z tohoto
divodu je tfeba do grafli zaznamenat vysku
matky a otce.

Vodorovna osa (osa ,X“) percentilového grafu vy-
jadFuje vék v letech. Svisla osa (osa ,Y“) télesnou
vySku v centimetrech. Prostfedni tucna kfivka,
zvana 50. percentil, ukazuje v jednotlivych letech
rlstu stfedni télesnou vysku. Je-li vyska ditéte na
50. percentilu, 50 % stejné starych déti je vétsich
a 50 % je mensich.

Cislo percentilu vyjadfuje, jaké procento déti ma
télesnou vysku nizsi, nez vymezuje pfislusna
kfivka. Pokud je vyska ditéte na 25. percentilu,
znamena to, Ze 25 % déti stejného véku a pohlavi
je mensich. Zaroven z toho vyplyva, Ze 75 % déti
stejného véku a pohlavi je vyssich.

Pasmo stfedni télesné vysky je vymezeno mezi 25.
a 75. percentilem. V rozmezi tohoto pasma se na-
chazi polovina déti.

Déti s malou vyskou se nachazeji pod 3. percenti-
lem.

Percentilovy graf také slouzi k dlouhodobému sle-
dovani ristu. Zdravé dité obvykle mezi tfetimi na-
rozeninami a zacatkem puberty svoje pasmo
vysky v percentilovém grafu neméni. Rovnomérny
rist podél urcité kiivky ristového grafu svédci
pro dlouhodobé pFiznivy zdravotni stav ditéte.
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Predpovéd dospélé télesné vysky

PFi vypoctu se vychazi ze skutecnosti, Ze rozdil primérné vysky mezi dospélymi muzi a Zenami ¢ini 13 cm.
Rodic téhoZ pohlavi (otec/syn, matka/dcera) predava ditéti viohu, ktera odpovida jeho vlastni vysce, rodi¢
opacného pohlavi ditéte (otec/dcera, matka/syn) vlohu o 13 cm zvysuje (matka/syn) nebo sniZuje (otec/d-
cera).

Jak tedy spocitame, jakou vlohu pro télesnou dospélou vysku jsme ditéti predali?

K télesné vysce rodice téhoZ pohlavi (otec/syn, matka/dcera) p¥icteme vysku druhého rodice zvétSenou (u
chlapcd) nebo zmensenou (u divek) o 13 cm a soucet vydélime dvéma. Ziskame nejpravdépodobné;jsi do-
spélou vysku ditéte. Pokud k této vysce pFicteme 8,5 cm a stejny pocet i odecteme, vznikne rozmezi, do
jakého doroste nase dité s pravdépodobnosti 95 %.

Cilova vyska chlapct = (vyska otce + (vyska matky + 13 cm)) / 2 = vysledek + 8,5 cm
Cilova vyska divek = (vyska matky + (vyska otce - 13 cm)) / 2 = vysledek = 8,5 cm

Priklad:

Honzikova maminka mé¥i 164 cm a tatinek 176 cm. Pravdépodobnou vysku v dospélosti u Honzika spocita-
me nasledovné:

176 + (164 + 13) = 353

353:2=176,5
176,5 + 8,5 = 185
176,5 - 8,5 = 168

Pfedpokladana dospéla vyska Honzika bude 176,5 cm. S 95% pravdépodobnosti doroste do vysky mezi 168
a 185 cm.

Dalsi moznost pro odhad vysky v dospélosti dava percentilovy graf. Doporucuje se hodnotit ristovou pozici
ditéte ve vékovém obdobi 2-10 let pro divky a 2-11 let pro chlapce.

Ajak nato?

centilovou krivkou aZ na pravy okraj grafu do véku 18 let. Misto, kde tato myslena kfivka protne pravy okraj,
naznacuje pravdépodobné dospélou vysku ditéte.
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